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У статті проаналізовано стан дос-
лідження розвитку медіаосвіти в
кінці ХХ – на початку ХХІ століть у
працях українських науковців. Розг-
лянуто роль і значення медіадидак-
тики у вищій освіті, зокрема, перехід
від традиційних методів навчання до
інноваційних, що базуються на ви-
користанні сучасних медіаосвітніх
технологій. Висвітлено важливість
упровадження медіаосвіти для фор-
мування медіа грамотності, розвит-
ку ключових медіакомпетентностей
здобувачів освіти. Наголошено на
необхідності постійного адаптуван-
ня міжнародних освітніх практик в
українській освіті до трансформацій
медіасередовища, активного вико-
ристання медіаресурсів, ураховую-
чи основні напрями інформатизації
освіти в сучасних умовах інформа-
ційного суспільства.

Ключові слова: медіа дидактика,
медіаосвіта, медіа культура, інфор-
маційно-комунікаційне суспільство,
заклад вищої освіти.

Summary. The article analyzes the
state of research on the development
of media didactics in the late 20th -
early 21st centuries in the works of
Ukrainian scientists. The role and
significance of media didactics in
higher education is analyzed, in
particular, the transition from
tradit ional teaching methods to
innovative approaches based on the
use of modern media educational
technologies is considered. The
importance of the introduction of media
education into the educational
process for the formation of media
literacy and the development of key
media competencies of education
seekers is highlighted. The article
emphasizes the need for constant
adaptation of educational practices to
changes in the media environment and
the active use of media resources to
achieve the goals of education in the
modern information society.

Key words: media didactics; media
education; media culture; information
and communication society,
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Мета: з'ясувати стан дослідже-

ності проблеми розвитку медіаосві-
ти в українській вищій освіті у кінці
ХХ – на початку ХХІ століть.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Швидкі зміни в соц-
іумі, зумовлені широким викорис-
танням інформаційних технологій та
розвитком різноманітних медіа, ви-
магають постійного вдосконалення
підходів до поліпшення якості на-
вчання та освітніх процесів. У зв'яз-
ку з цифровою трансформацією
освіти постає проблема недостат-
ньої медіаграмотності, медіакомпе-
тенотності, здатності до критичного
аналізу медіаінформації серед учас-
ників освітнього процесу. Тому на-
буває важливості підготовка викла-
дачів і  студентів до життя в умовах
суцільного застосування інформац-
ійно-комунікаційних технологій.
Відтак медіадидактика як педагогіч-
ний феномен сприяє провадженню
медіаосвіти, що допомагає форму-
ванню медіаграмотності як в окре-
мої особистості, так і в соціуму за-
галом.

Аналіз досліджень і публікацій.
У сучасному інформаційному

DEVELOPMENT OF MEDIA EDUCATION IN HIGH SCHOOL AT THE
END OF THE XX – BEGINNING OF THE XXI CENTURY
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суспільстві зросла роль медіаосвіти.
Існують різноманітні класифікації
медіаосвіти залежно від освітнього
рівня  чи галузевої приналежності
здобувачів освіти. Г. Онкович запро-
понувала виокремити медіаосвіту у
вищій школі, убачаючи в ній один з
"резервів підвищення рівня фахової
підготовки майбутніх спеціалістів,
котрі не тільки послуговуватимуть-
ся набутими знаннями на сту-
дентській лаві, а й підтримуватимуть
засобами медіа власний професій-
ний рівень упродовж життя" (Онко-
вич, 2024). Наукові доробки в цьо-
му напрямі мають І. Гуриненко, Н.
Духаніна, Г. Онкович, І. Сахневич, І.
Чемерис, І. Червінська, О. Янишин.

Медіадидактику українські та за-
рубіжні дослідники розглядають як
засіб медіаосвіти в освітньому про-
цесі. У сучасному науковому дис-
курсі схарактеризовано основні
підходи до розуміння понять "меді-
адидактика" та "медіаосвіта". Нами
систематизовано результати науко-
вих досліджень з питань медіаосвіти
Р. Бужикова, Р. Бужикової, А. Литвин,
Г. Марченко, Т. Поясок, Н. Приходь-
кіної, І. Череповської та інших. Тео-
ретичні та прикладні аспекти медіа-
дидактики стали предметом зацікав-
лення таких учених, як І. Веретіна,
Н. Глінка, Н. Духаніна, Г. Лесик, А.
Онкович, Г.Онкович, Л. Найдьоно-
ва, Л. Петрик, К. Фомін, І. Червінсь-
ка та інших.

Публікації українських науковців
упродовж останніх років характери-
зують медіадидактику як важливу
складову сучасного освітнього про-
цесу. Вона сприяє покращенню
якості навчання, підвищенню меді-
аграмотності серед викладачів і здо-
бувачів освіти.

Водночас зауважуємо, що акту-
альною залишається потреба огля-
дових досліджень щодо розвитку ме-
діадосвіти в закладах вищої освіти з
кінця минулого століття і до сьо-
годні.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Медіадидактика вищої
освіти охоплює концептуальні осно-
ви розвитку медіаосвітньої компе-
тентності різних категорій спец-
іалістів, зокрема, юристів, докумен-
тознавців, учителів інформатики,

фахівців з комп'ютерних наук, інже-
нерів, маркетологів, працівників
правоохоронних органів та інших.
Аналіз дисертаційних робіт украї-
нських дослідників у галузі медіаос-
віти свідчить про наявність різнома-
нітних технологій використання мас-
медіа в освітньому процесі.

Поділяємо думку Г. Онкович, що
медіаосвітні технології охоплюють
широкий спектр інформаційно-ко-
мунікаційних засобів, таких як пре-
содидактика, теледидактика, кіноди-
дактика, інтернетдидактика, мульти-
медіадидактика, які вона об'єднує під
загальним поняттям "медіадидакти-
ка" (Онкович, 2008).

Термін "медіадидатика" науковці
трактують по-різному. Одні схиля-
ються до думки, що це частина мед-
іапедагогіки, яка займається питан-
нями застосування медіа в навчаль-
ному процесі, передусім розроблен-
ням інформаційно-освітніх техно-
логій, особливостями організації ди-
станційного навчання, розробкою й
апробацією нових дидактичних
мультимедіа (електронних навчаль-
них програм, посібників, підруч-
ників тощо) (Литвин, 2005).

Інші науковці схиляються до того,
що медіадидактика - це: 1) сукупність
технологій використання засобів ме-
діа з освітньою метою; 2) сукупність
критеріїв, за якими класифікуються
медіазасоби для найефективнішого
застосування в навчальному сере-
довищі; 3) сукупність методів опра-
цювання медіаджерел (Онкович,
2020).

Монографічні праці, публікації у
фахових виданнях, дисертаційні дос-
лідження з медіаосвіти є вагомим
складником джерельної бази дослід-
ження медіадидактики.

Низка науковців наприкінці ХХ
ст. присвятили дослідження аналізу
складових медіадидактики, наприк-
лад, лінговидадктиці в галузі мето-
дики викладання мови, що вивчала-
ся як іноземна. Зокрема, описані тех-
нології журналістики для формуван-
ня інформаційних інтересів інозем-
них студентів. Також у дисертацій-
ному дослідженні Р. Бужикова на
тему "Педагогічні умови застосуван-
ня інноваційно-комунікаційних тех-
нологій у процесі навчання інозем-

них мов студентів вищих навчальних
закладів" закцентована увага на
впровадженні моделей гуманістич-
но орієнтованого навчання і вихо-
вання молоді, що ґрунтуються на
широкому використанні інтернет-
технологій, які сприятимуть розвит-
ку освітнього, соціального і духов-
ного потенціалу студентів та активі-
зації усіх сфер їх діяльності (Бужи-
ков, 2006). Однією з вагомих пере-
ваг застосування цих технологій у
навчальній практиці закладів вищої
освіти є ефективність методів індив-
ідуалізації та диференціації. Ураху-
вання індивідуальних особливостей
студентів та їх суб'єктивного досвіду
дозволить вибирати оптимальні ме-
тоди навчання для кожного здобу-
вача освіти. Дане дослідження Р. Бу-
жикова вважається одним з перших
українських прикладів упроваджен-
ня інтернет-дидактики у професійну
підготовку у вищій школі.

Г. Онкович трактує поняття
"інтернет-дидактика" як частину ме-
діадидактики, яка вивчає законо-
мірності засвоєння знань, умінь і на-
вичок, формування переконань на
базі медіаджерел та використання
медіапродуктів (друкованих видань,
радіоканалів, телебачення, інтерне-
ту) (Білецький, Онкович, 2022).

На початку ХХІ століття питання
медіадидактики та медіаосвіти стали
предметом наукового осмислення
О. Зеленяк, Л. Іванова, О. Куценко,
Б. Потятинник та інших.

Актуальні проблеми становлен-
ня медіадидактики в Україні дослід-
жує І. Чемерис у наукових працях
"Медіаосвіта за кордоном: теорії ме-
діаосвіти й коротка історія розвит-
ку" (2006); "Формування медіаком-
петентності студентства (аналіз ме-
тодичних рекомендацій) (2013)";
"Медіаосвіта як важливий чинник
формування медіакомпетентності
(результати дослідження)" (2013);
"Аналіз та можливості використан-
ня англомовних медіаосвітніх сайтів
у процесі формування медіакомпе-
тентності студентства" (2016) тощо.
Авторка ретельно розглянула про-
цес формування професійної ком-
петентності майбутніх журналістів
за допомогою іноземних періодич-
них видань. Вона визначила специф-
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іку використання англомовних мас-
медійних видань в освітньому про-
цесі і за результатами запропонува-
ла ефективну медіатехнологію про-
фесійної підготовки майбутніх жур-
налістів. Цінним у її науковому до-
робку є впровадження пресодидак-
тики і пресолінгводидактики в
освітній процес вищої школи (Чеме-
рис, 2008).

У своєму дисертаційному дослі-
дженні "Формування медіакультури
майбутніх учителів музики" О. Ко-
невшинська охарактеризувала тео-
ретичні засади формування медіа-
культури майбутніх фахівців в про-
цесі підготовки у вищій школі. Заз-
начено, що рівень фахової підготов-
ки залежить від рівня компонентів
медіакультури, а саме - оволодіння
засобами аудіовізуальних мистецтв
(Коневщинська, 2009).

Науковиця Н. Духаніна вивчала
педагогічні умови застосування ме-
діаосвітніх технологій у підготовці
магістрів комп'ютерних наук. Автор-
кою представлено структуру, кри-
терії та показники ефективності зас-
тосування медіаосвітніх технологій;
доведено, що створення медіаосвіт-
нього середовища та інтеграція спец-
курсів медіаосвітньої спрямованості
у програму професійної підготовки
сприяють позитивним результатам
у засвоєнні фахових знань (Духані-
на, 2011).

О. Янишин у дисертаційному
дослідженні "Формування комуні-
кативних умінь майбутніх докумен-
тознавців засобами медіаосвітніх
технологій" докладно розглянула на-
скрізне формування комунікативних
умінь у процесі професійної підго-
товки майбутніх фахівців за допомо-
гою інтеграції медіаосвітніх техно-
логій у навчальні дисципліни, прак-
тичну підготовку, науково-дослід-
ницьку та позааудиторну роботу
студентів. Вона розглядала медіа-
освітні технології (радіо- і теледидак-
тику, пресодидактику, пресолінгво-
дидактику, кінодидактику, вебдидак-
тику, інтернет-дидактику та ін.) як
інноваційно-освітні методи, за допо-
могою яких використовуються мож-
ливості масмедіа для передачі
інформації, реалізації принципів гу-
манізації освіти та для підготовки

молоді до життя в суспільстві знань
(Янишин, 2012).

На основі узагальнення теоре-
тичних та експериментальних ре-
зультатів своїх досліджень І. Сахне-
вич визначила основні концепції та
медіаосвітні моделі; на їх основі про-
аналізувала ефективні напрями, спо-
соби і методи застосування медіа-
освітніх технологій у професійній
підготовці здобувачів освіти. Це, на-
самперед, використання пресоди-
дактики, кінодидактики, теледидати-
ки, інтернетдидаткики в комплексі,
про що детально описано у її на-
вчальному посібнику (Сахневич,
2012).

Схожі наукові ідеї представлені в
наукових доробках І. Гурієнко. Так,
удосконалення змісту теоретичної і
практичної підготовки майбутніх
фахівців здійснюється через упро-
вадження курсу "Медіакультура і
масово-роз'яснювальна робота", у
якому дотримано принципі наоч-
ності та міжпредметних зв'язків. До-
ведено, що застосування інновацій-
них технологій, форм і методів на-
вчання з використанням медіадидак-
тики сприяє активізації навчальної
діяльності студентів (Онкович, Духа-
ніна та ін., 2013).

На думку Н. Приходькіної, "роз-
виток медіаосвіти в Україні відзна-
чається концепцуалізацією, інститу-
алізацією, стандартизацією", що
свідчить про його синхронізацію з
ключовими тенденціями агломов-
них країн та організацій (Приходьк-
іна, 2021).

Г. Головченко подає напрями
творчого використання в ук-
раїнській освітній системі прогре-
сивних і конструктивних ідей досві-
ду розвитку медіаосвіти в Канаді та
США, причому структурує цей про-
цес за рівнями: макрорівень – сусп-
ільство, мезорівень – інституції,
мікрорівеь – індивід (Головченко,
2020).

Виходячи з аналізу особливостей
становлення і розвитку медіаосвіти
в різних країнах світу, Г. Марченко
вважає, що "міжнародний досвід уп-
ровадження медіаосвіти в закладах
вищої освіти – важлива передумова
для формування й розвитку єдиної
системи медіаосвіти в педагогічних

університетах України" (Марченко,
2023). Науковиця розглядає понят-
тя "медіаосвіта" як міждисциплінар-
не і характеризує його з позиції різних
аспектів, а саме: філософського, істо-
ричного, педагогічного, соціально-
го, технологічного.

Зазначимо, що медіадидактика
вищої школи в Україні розвивається
через розробку та впровадження
медіаосвітніх технологій у підготовці
здобувачів вищої освіти різних галу-
зей знань і на різних освітніх рівнях.
Зауважимо, що впровадження меді-
атехнологій в освітню діяльність пе-
редбачає (Кондур, 2018; Кондур і
Ратушняк, 2019; Червінська та ін.,
2022):

• удосконалення механізму відбо-
ру контенту, методів і форм навчан-
ня відповідно до рівня розвитку су-
часної особистості;

• удосконалення методів управл-
іння освітніми системами, викорис-
товуючи цифрові бази даних науко-
вої та освітньої інформації, різно-
манітні інформаційні мережі;

• створення адаптивних систем
навчання для розвитку критичного
мислення студентів та інтелектуаль-
ного потенціалу молоді;

• розробка та використання ком-
п'ютерних тестових і діагностичних
методик контролю та оцінювання
знань здобувачів освіти.

Загалом виділяють такі три век-
тори розвитку медіаосвіти: профес-
ійно медіаорієнтований, медіапеда-
гогічний та медіа психологічний (Он-
кович, 2024).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чином,
українські науковці впродовж ос-
танніх десятиліть ґрунтовно вивча-
ють проблеми розвитку медіадидак-
тики вищої школи. Основний акцент
більшості досліджень спрямований
на значення медіадидактики у про-
фесійній підготовці фахівця та пошук
шляхів імплементації медіадидактич-
них технологій в освітній процес
вищої школи.

Потреба в розвитку медіаосвіти
вищої школи продиктована як зовн-
ішніми факторами (шляхи розвитку
інформаційного суспільства, вимо-
ги до компетентностей сучасного
фахівця), так і запитами здобувачів
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освіти на набуття компетентностей,
які дозволять їм якомога довше за-
лишатися конкуретноспроможними
на мінливому ринку праці.

Результативність медіатехнологій
залежить від рівня інформаційно-ко-
мунікаційних навичок викладачів.
Сучасний викладач повинен не
тільки використовувати медіаконтен-
ти в освітньому процесі, але й уміти
їх створювати.

Перспективним для подальших
досліджень вважаємо вивчення пи-
тання можливості взаємозв'язку та
взаємовпливу медіаграмотності з
науковою грамотністю соціуму.
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